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Harminckcttedik évfolyam. 15. szám. Debrecen, 1912 április 13.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV- 
NYOMD.X-VÄLLALA' 1 A,

lap szétküldésére vonat- 
lasok küldendők. ::

ahova a
: kozó fviszó.am

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATO- 

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi jgyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elofize- 
:: lések és hirdetési dijak küldendők.

Ünnep után.
V ovii 11 voltam Vele az Olajfák hegyén : 

jóságos arcán vércseppek gyöngyözöttek, tiszta 
lelkét fájdalmas barázdák hasították át, edesen 
beszédes' ajkán a megadás imái vonaglottak ; 
láttam Ezsaiás emberét, az utolsót, az ajkat 
lel nem nvitót. Azután láttam I lusvét reggelén : 
arcán a megdicsőülés fénye kápráztatott, lelke 
csupa ének' volt és diadal, ajakán az örökké­
valóság felényes mosolyával sír, enyészet es 
múlandóság lelett : láttam a nagx I emplom 
építőt. És mindig erő volt és hatalom. Kalvaiia- 
járásáhan is tenger ; csendes, partokat csókolt): 
hálatekintet Veronikának, vigasztalása asszonyi 
siralmaknak, bűnbánata megtért gonoszoknak. 
Diadalmi glóriájában is tenger, de a felhőkig 
emelkedő, amikor isteni színjátékot rendez a 
múlandóság járműveivel, amikor a gatakat 
emelő farizeusi irigységet kileli a hideg. Nekünk 
a kiizködőknek és eszmék harcosainak Husvci 
az ünnepünk. Irtózunk a sziklasíroktól es pe­
csétektől, mert szép az élet — itt, niég szebb — ott, 
ez a mi ideálunk. Ez a vágy pedig mindig szomjas: 
tovább szépülni, mélyebbre lekerülni : clinch enni. 
Elet a mi ideálunk. Azt mondja a költő: hím . 
nincs ennél ritkább ; a legtöbben csak létez­
nek'. Mi is irtózunk a léttől, de az életbe szerel­
mesek vagyunk. Szép, harmonikus élet, te vagy 
a mi mindenünk ! Te vagy az igazi sphinx , 
mosolyogsz, de kőből vagy; arcod húz, vonz. 
de karmaid is vannak, melyekkel a lelket 
szálakká tudod tépni ; integetsz felénk, de pusz­
tában lakok ahol az utakat csontok szegélye­
zik. Ezt az életet szomjuhozza a modern ember 
is. :i problémát faragott belőle : nem érti meg. 
V .• iái és szaporodik; a valóságok kelyhet i- 
E nmaga kezéből és álomitalban deliről: nm- 
I páncélosai; rozoga halászbárkákon kalo
/." sekély vizeken, közel, túlközel a föszagu

partokhoz. Mr élete lengődés, a munkája robot,
a költészete koldusének.

Azért nem bírja felszívni az élet színét, 
örömét és erejét önmagába. Szárnyakra kap 
ugvan és elrepül csodaszép tájak felett, de 
éjjel, sötétben, mikor minden fekete és el­
mosódó. Tekintete nincs a magasságok részere : 
az üres neki. vagy csak egy tekeasztal, hol a 
fizika játszik a maga golyóival. A földet nézni 
meg nem érdemes ; csupa sír. árvagyermek es 
bukott leány ! Kevés szemérem, sok pirosito. 
kevés templom, rengeteg korcsma; szűk tánc­
terem tágas temető. Valamit mégis niagaba 
szív ■ a temetők hangulatát. Pedig az elet tele 
van szépségekkel, de ezekre csak magaslatokról 
nyílik kilátás. Az emberek milliói pedig lent a 
völgyben kiabálnak, mint földönjátszó gyer­
mekek a léghajók után. Vagy az eltorlaszolt 
bányalejáratoknál, a bezárt gyárkapuknál la- 
zadoznak és fenyegető szavakkal kiabálnak le 
az égre. Vagy már egyáltalán sem törődnek az 
ümeT. hanem csak a földi mennyországokat az 
élvezeteket, a pénzt, a hatalmat kergetik, azei 
egymást ölik, tépik. Addig, amíg teljesen ki­
merülve le nem roskadnak.

Milv más kép nyílik a Golgota magas­
latáról.‘Mily más világítást ad a feltámadás
fénye. ,

Mr élei krisztusi magaslatából messze el­
látni : a lent ellendő világ elkicsinyedik; kavi­
csok helyell csillagokkal játszom. megértem a Ja] 
dalom csodaszép zenéjéi és hiszem, odafen jobb 
ruhában jár még a nyomorúság is. Több van 
bennem a napból, a mosolyból es tavaszból s a 
termékenyítő harmatot is első kézből kapom 

Haliom a feltámadt t r Jézus üdvözletét 
felém hangzani : „békesség nektek!“ és bé­
kesség száll az én szívembe is. Érzem a közös­
séget amaz Egyetleneggyel, ki eljött, szen­
vedett, meghalt, hogy az egész világot meg-
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tartami és érzem a közösséget az egész bűnös 
ember-világgal, mely szenved, gyötrődik és 
meghal azért, mert Őt meg nem találta. Ki­
tárulnak élőttem a földi lét szűk sikátorai, szédü­
letes távlatok nyílnak meg előttem s a szűköl­
ködő. szenvedő, megváltás, boldogság felé só­
hajtozó milliók szívét szívemen dobogni érzem :

„Das, was tier ganzen Menschheit zugetheilt ist.
Will ich in meinem inneni Selbst gemessen,
Mit meinem Geist das Höehst'und Tiefste greifen 
Ihr Wohl und Weh auf meinen Busen häufen,
Vnd so mein eigen Seihst zu ihrem Selbst erweitern-1.

Az ilyen kiszélesedő léleknek valóban köl­
tészet az élet. telve a valóságok szépségétől, de 
meg is érzik rajta az örök ke* valóság illata. 
Virágvasárnapi hozsánna el nem kábítja, a nagy 
pénteki kereszlrefeszítés el nem pusztítja; hisz 
a husvétek reggelében, eszméknek. íelíogások- 
nak és evangéliumoknak diadalaiban. Adj ne­
künk Uram élelot. husiiétól és ilyen embereket !

Makó. 1912.
Dérczy Imre.

Fotográfiái•.

Égbe nyúló ember óriások 
Ezek a bércek.
Ma is mind oly fiatalok, épek ! 
Évezredek nagy harcait nyögve 
Meg se inogva állnak a rögbe.

Karcol az ujjok szikla pennája 
A felhőkre fönn,
lm hull az ezüst, ránk perdül a könny. 
Mit írhat a bérc ? Ég arca kigyúl. 
Hajnala kertjén tüzrózsa viriil.

Földképe az ég, mini tiszta tükör 
Fölibünk tartva,
Fény és árny mind csak emberi rajta : 
lm a mosolygó mennyei kékség 
Visszaveri sugár, gyermeki szépség.

Azok az esti halvány csillagok 
Árnyak képei,
Nagy műhelyeknek munkás szegényei. 
Kiknek éltük arasszal van mérve,
Egyik éjből hullnak másik éjbe.

Olt az a felhő vágyaink rongya,
E rongyok alatt
Őrtüzek égnek, remény sugarak !

Mini hadak álján, hol dühöng a rög
Lelkünk csalóiban a menny dörög !

Fs jönnek im. robogó nagy
Villámszekerek.
Népmillióknak vér könnye pereg.
Ki lobban a tűz ; gyönyöréi látvány.
Csaták felhőin béke szivárvány.

Mit itt (dánt a századok méhe
Világra hozoll. .
Felhők villáimban az viharzik olt!
Valami csodás kezek festhették.
Oly megváltói szépek az eslék,
Mikor a nap az alkony bércein léd
Csendben meghal, mini Golgotán az Ür !

Domby Béla.

A debreczeni egyetem gáncsolói.
E hó végén ül össze idei ülésszakára az egye­

temes kon vént s ennek egyik legfontosabb tárgya 
a debreceni egyetem ügye lesz a debreceni főiskola 
kérdésével kapcsolatban. Azért szükséges egyházi 
sajtóban is napirenden tartani a kérdést, hogy a 
konventi döntés az ügy lehető teljes és minden oldalú 
megvilágítása mellett történjék. Annyival szüksé­
gesebb ez, mert az „egyetemi eszme hű lovagjai" 
ellen több oldalról is végig hordták a véres kardot s 
több féle kísérlet történt abban az irányban, hogy az 
összes szempontok higgadt mérlegelése helyett, vág} 
mellett érzelmi mozzanatok is latba essenek a döntő 
pillanatban. A protestantizmus életbevágó kérdéséről 
lévén szó, felfogásom szerint itt biztos számítással 
és rideg mérlegeléssel kell megszabni az irányi, 
amelvben a kérdés eldöntését keresni kell.

Többen bizonyos érzékenységgel említik lel, 
hogy az állami egyetemmé való átalakulás elő­
készületei nem eléggé a nyilvánosság ellenőrzése 
mellett folytak le. Tényleg, ha így lett volna, nagy 
hiba lett volna. Minden közügy, fejlődésének bizonyos 
stádiumával, nyilvánosság elé való. Még inkább all 
ez a mi református egyházi ügyeinkre, melyek állan­
dóan a becsületes nyilvánosság oltalma és halasa 
alatt fejlődnek. Tárgyalás, illetőleg előkészület alatt 
álló dolgok azonban nem valók oda. különösen, ha 
nvilvánossá tételük nem is egy tényezőtől, az egy­
ház képviselőitől függ. Mert az egyetem kérdésében 
is keltőn áll a vásár ! Egyetemet nem lehet létesíteni 
a törvényhozás hozzájárulása nélkül. Még felekezetit 
sem. Itt is úgylátszik, a kormányt fontos politikai 
érdekei kényszerítik arra, hogy az előkészület cg} 
bizonvos stádiumában elhatározását ne publikálja. 
A tiszántúli egvházkerület elnökségének is állama 
kellett tehát a diskréciót, ha azt akarta, hogy tár­
gyaljanak vele. Ez minden közügy vezetésének eleim 
szabálya. Amint azonban a kérdés megérett a nyil­
vános" pertraktálásra, a miniszteri leiratot s a/ 
igazgatótanács határozatát az illetékes tényezők
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.1 i .v/'/vU'llck. Nov. 4-én kelt a leírat, 8-an 
azonua .'u.juacs határozati javaslata és az e lapok 
az úíaiTl ‘ v íj számban már nyilvánossá leli.
hasabb" 1 kerületi közgyűlés csak 23-nn loglal- 
ES n $ níéssél. De addig is mindenki tudott mar 
k°r nii Vsak érdeklődött a kérdés iránt, hogy a 
n,la" V állami egyelem eszmejenek alapjan tolx-,af‘ ; t;S VWh/...y l»»a,, U-ll cl ós a saj-
na*x- i-i szabadon nyilváníthatta es nyilxa-
Ifoüais cMindolatál a szóban forgó kérdésről s most 

, i-nnveid és határozhat, amint jónak latja. Sót 
1 1 a c.,1- e lapok szerkesztője még a zsinat ossze- ugyamsak ^ js felvetette azok megnyug­
tatására öki 'a kérdés tárgyalását nem látják elegge 
tnosmlk De maga az a tény, hogy az úgy a konvent 
Km van a legélesebb cáfolata annak, liogx a 

döntésénél bárkinek, bármily faktor mellőzese csak 
eszébe is jutott volna.

Na,ivón komoly helyről hangzóit el az az 
.. ‘ ,|7' ;s ho„\ az egvetem kérdésében donto s

Ml . maga felelős-
séfíére a tiszántúli kerület, anélkül, hogv előbb míg 
Hsérlette volna az egyetemes egyház es a lobbi kc- 

•i.i,l esetleg a testvér evangélikus felt kezet 
segítségévei a református, illetőleg prol. bölcselet, kar 
és tanárképző felállítását. Erre azonban a Saios- 
pataki Református Lajiok adja meg a i <■ 1 ,
Sen eme kérdésnek anteaktáit egy nagxon ala­
pos es tárgyilagos kis előadói tanulmanvban is­
merteti 1874-től kezdődőleg máig. (191_. evl. 11 •
számokban.) Ez felment bennünket attól a koteks- 
séotól hogv ezzel a szemrehanx ássál I űzeti semen 
Maikozzunk. Aki a nevezett közlemény figyelem­
mel vé-i-z olvassa, első és legmélyebb benxomasa5* az lelivlell, hogy a 5“
és a debreceni főiskola minden alkalmat felhasznai 
a prol. közvélemény felrázásara a 'uK
leni. vagy legalább bölcseleti kar es tanaikepzc 
felállítása érdekében ; de mindannyiszoi kézzel 
fogható eredmény nélkül. 1874-ben a reformátuse*ag- 
ex- egyházkerületekkel közösen szervez a debre.ttn 
prot. egyetemet ; 1880-ban ismét, * 18M-b *
idézett cikkely tanúbizonysága szerint az “delj 
kivéve, még az aránylagos költségeket is szét­
osztja a református egyházkerületek közt-Az M 
kerületek azonban egyáltalaban mm ■ .. k
iktatni a debreceni egyetem szuksegE emeE rajuk

részét költségvetésükbe. Sot a /iszantmnMi 
.-.I, iá ml hozza, mert az alsoDD

hanem azért, mert nem volt hozzá módjuk és m 
saját helyi szükségleteik minden erejüket lel
Iáit ál

mert 
le fog-

esőkerület elvileg sem járul hozza, me az á sol 
fokú tanintézetek kiépítését sürgősebbnek tekint 
Mindössze a tiszántúli lelkesedésének van nu 
anvagi eredményed Természetesen mindezMaian 
nem azért, mert nem akarták a református egxetemet,

a liszá„inneni egyházkerület az Dsö bpesti zsb1 Sőt .. v.o™.. 
na thoz benyújtottvujtott munkálatában egyenese« theoL)

Kit» HÄ letet, ahoi; a legcseKeiye»»^»^^-------
teslttesenek“. (L. Zsinati Napló 130— l )_____—----- ~~—^ ^ M . m , , 1 »1

Az egxetemes egyházzal sincs különben. A 
debreceni zsinat megbízza a konventel egy ma­
gasabb tanintézet ügyeinek a mozgatasaxal, t - 
meg a tanügyi bizottságot foglalkozta ja több íz­
ben a kérdéssel. Eredménye azonban alig kU Jobb 
puszta tervezésnél és néhány normal költség­
vetésnél. De mikor arra kerül a sor, liogx a szűk 
ségletek honnan fedeztessenek, a magyar ka x n sta 
egvház újabb erőforrásokra nem kepes ran utatau, 
bár három irányban is merülnek fel gondolatok.
Xz (.ovik a közadakozás. Bocsátanak is ki biluxast 

S cl is rendelik az elszámolást, de itt aztan jjjoma 
Vész a dolognak. Bizonyára nem azért mert illek k- 
Iclen magánosok erszényét duzzasztottak nit0 « 
közfelbuzdulás bőven omló talléraí. A másik eszme, 
hogv a dologi kiadások fedezete a (r/eám*m) fő­
iskola lökepénzlárára liántt(issek. No, ezt a debrecen 
főiskola macától is tudta, minden tanügyi bízoll- 
sá" és konvent nélkül, sőt még teljesebb mértékben 
meg is cselekedte. A harmadik az államsegély az 
, o fo xx •íjoniáii ami, megvalósulás eseten, Ke 
gyes önániítá^ lett Volna, felekezeti fakultás állam, 
pénzen. Amint a fejlemények mulatlak, az all an 
Lak is volt magához való esze. A második pest 
zsinat 190b tavaszán ismét kimondja, hogy g 
hízunk teljes erejével törekedjek a bölcseleti fakultás 
felállítására. 1908 tavaszán a konvent ismét meg- 
úiUia a régi, abban az ügyben kiküldött bizottság 

rViimVit • de egyéb nem történik. í gy annyira, 
Zgy a Sóiospalakr-Befoimálu, Lapok írója n.éllau

e.ovház támogatásából sem lett semmi.Mindezekből világos hogy a debreceni c xe^
ten, református jellegének s mivoUanak a biztos.^ 
Iására a Sséílét nltgíöDént T ellenben
ölS'Ömn vos g niararl abban a kérdésben hogy 
n deb ecenf egvetem gáncsoló! honnan vetlek az 
alapot ahoz a szemrehányáshoz, amely szerint a 
Ken intéző körök lemondtak a református 

elekezeli egvetem vagy bölcseleti kar jövőjének a biz­
tosít ásáról azelőtt, mielőtt-erre nézve egyház, köz­
életünk egyik jogos fényezőinek UmogatasMl Jk-
*** 2TSs;í-,*

íBÍÍEEsEEíE;
ériVúmtöbb szemrehányás a tiszántúli egvhazkeru- 
íetel, ahol'a legcsekélyebb volt, mertjnaskepen^
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is lehetett hajlandóság és képesség a közös nagy eél 
támogatására.

Sem egyes egyházkerületek, sem az egyetemes 
egyház nem tehet szemrehányást Debrecennek azért, 
hogy erői elégtelenségének s a helyzet súlyának 
mérlegelése után feladta a felekezeti egyetem, ille­
tőleg fakultás biztosításának lehetőségébe vetett 
reményét, mert készségével, akaratával, erőivel test- 
vérteleniil mayára maradi. Közel negyven év tapasz­
talatai győzték meg e szomorú jelenségnek való­
ságáról. Mikor pedig az események fejlődése új 
hehzetet teremtett s ez új helyzet gyors felismeréséi 
kívánta meg tőle s ehez képest gyors elhatározást is : 
a babiloni vizek tétlen siránkozóinak nincs joguk ki­
fogásolni a debreceni határozatot azért, mert meg­
mentette azt, ami az adott helyzetben, minden 
jogos érdek figvelembe vétele mellett, megmenthető 
volt. Az akaratlan tanácstalanság gáncsaival ne 
nehezítsék azoknak a szerepét, akik nagyszabású 
alkotások cyclopikus köveit rakják le ; akik hízá­
sán folvó munka élén állanak, akik a keletkező életet 
képviselik a hamleti tépelődés után és sorvasztó 
tehetetlenség közepette. Akik egy bővíthetetlen 
ideológia megrögzöttségében, vagy a localpatriotismus 
vérszegénvségében élnek, ne vessenek gáncsot azok­
nak, akik a magyar protestantizmus sorsának for­
dulatát felismerni képesek, aki meglátják a fej­
lődés új lehetőségét és perspectiváit és akik ma­
gukra hagyva is az egész magyar kálvinizmus 
kultúrájának legfőbb terheit emelik vállaikra...

Az a világos kép. amelyet a Sp. Református 
Lapok ad az egyetemi eszme fejlődéséről magyar 
református egyházunk körében s amelynek nyomán 
haladtunk mi'is rövid áttekintésünkben, mindenkit 
meggyőzhet arról, hogy egyetemes egyházunknak 
közel negyven év alatt nem sikerült az ügyet semmivel 
sem előbbre vinnie. Ebből s világos, hogy ami 
történt, az kizárólag a tiszántúli egyházkerület, a 
debreceni főiskola és egyház, valamint Debrecen 
város segítségével történt. Ezért őket csak tisztelet 
és hála illeti meg az összeség részéről is (erről azon­
ban, legalább újabban, nem sok szó esett). Ez azon­
ban részünkről távolról sem akar szemrehányás lenni 
közéletünk egyetlen tényezőjével szemben sem! Az egyház­
szervezés, azt is mondhatnám, egyházmentés, mun­
kája körül mindenütt oly szorgos teendők szüksége 
merült fel, hogy a meglévő erőkből áldozatra senki 
sem gondolhatott. Végre is sokkal égetőbb szükség volt 
az egvházak megmentése, züllő népiskolák lábra- 
állitása. lelkészi javadalmak, nyug- és özvegyi díjak 
rendezése, meglévő intézmények istápolása, a misszió 
ügy ápolása stb. stb., mint a tudomány fényes 
csarnokának emelése, mely, jól mondja az egyik 
tiszáninneni határozat, végre is az épület bete­
tőzése. A hiba ott kezdődnék, hogy ha ilyetén hely­
zetünk felismeréséből nem vonnánk le a konzek­
venciákat s időszerűtlen ábrándokért önmagunkon 
vágnánk sebet.

Az események fejlődése halad a maga útján.

A kor szelleme új egyetemek szükségét és lehetőségét 
érlelte meg. Egyházunk dicsőséges munkája Deb­
recen kultúráját annyira emelte, hogy az egyetemi 
kombinációból nem maradhatott ki. Amit ön­
maga épített, őzt önmaga nem rombolhatja le. A 
kálvinista kultúrának nem szabad olyan torz szerepet 
vállalnia, hogy saját érdekeire hivatkozva, tovább­
fejlődésnek álljon az útjába. Ilyen szereppel való­
sággal megmérgezi e volna egy nagy kálvinista 
vidék kulturális közéletét és itt a saját fiai előtt lelte 
volna magát utálatossá. És miért ? azért az ábránd­
ért. hogv majd idővel megcsinálja ő azt az egyetemet. 
Mivel ? azzal a támogatással, amelyre negyven éve 
hiába vár ? Az eddigi kísérletek nyújtanak reményt 
arra, hogy a most lappangó erőforrások száz év múlva 
már kellő bőséggel buzognak fel ? Az kétségtelen, 
hogy jelenleg Debrecenben volt meg a legtöbb erő 
- de távoltól sem elég — a református bölcseleti 
kar kiépítésére. Reménységei is a legtisztábbak vol­
tak. Ez kétségtelen. De a helyzet képe új vonással 
gazdagodott, amint a debreceni állami egyetem terve 
illetékes helyen is kellő nyomatúkkal szóba jött. 
Ekkor a helyzetet már nem volt szabad kizárólag 
csak az előbbi szempontok alapján ítélni meg. A 
döntő súlv ekkor erre az új mozzanatra esett s ennek 
épen református érdekekből kellett engedniünk. 
Annvival is inkább, mert belátható időn belől nem 
lett volna a református egyházunknak sem összeségé­
ben, sem helyi tényezőiben elegendő ereje arra, hogy 
az állami egyetemekkel versenyre képes református 
fakultásokat 'tartson fenn. Nem szabad megfeled­
keznünk arról, hogy Kolozsváron is a bölcseleti 
kar (a mathemalika, physikai kar nélkül) évi 400000 
koronába kerül; a legutolsó konventi munkálat 
is kerek számban 315 ezer koronában állapítja meg 
a szükségletet. Már pedig egyházunknak nem dicső­
sége, de terhe lett volna egy olyan intézmény len- 
tartása, amely akár személyi érdekek, akár anyagi 
ellátás szempontjából alárendelt szerepre lett volna 
kárhoztatva az egyetemek megfelelő fakultása mellett.

Mindebből azonban egy tanúlság is kínálkozik 
a levonásra. Ha a magyar kálvinizmusra hasonló 
nagy és közös érdek megoldása vár, ez csak az 
egység erősebb átértése és cilérzése mellett sikerülhet 
neki. Tanácskozni s még tervezni is lehet közösen 
pusztán a tanácskozó szervek közössége mellett is, 
de eféle nagy alkotások sikeréhez és a meglevő erők 
kihasználásához még egyéb is szükséges. Mindenek­
előtt az, hogy a rész le tudjon mondani külön érdekei­
ről az egész érdekében. Az, hogy az egyes áldozzon 
saját erőiből az összesúg erőinek gyarapításain. 
És mindenek felett az, hogy az egyik ne keressen arú- 
lást abban, amit a másik csinál. Hiszen parliku- 
lárismusunkban sokszor odáig megyünk, hogy haj­
landók vagyunk a másik közigazgatási kerületet 
ellenséges területnek tekinteni. Mindez, sajnos, ebben 
az ügyben ma már csak a jövőre vonatkozhatik. 
Azonban, bizonyára még sokszor fordíthatnék tanul­
ságunkra. Felső oktatási kérdésekben is.

SCHMIDT S.
OCZ3C
coc

Ajánlja dúsan felszerelt
zongora-, hangszer-, cimba­
lom- és zenemű-raktárát!
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a reakció a divatos jelszavak. Liberális mindenki aki 
a galileistákkal tart, a szabadkőműveseket pártolja 
. ° .... 11_„ í,a L-nmnlvahh es melyebb val-

s-zuvint ugvan ott, ahol az nincs

iüsí» eiiii
becsapásával ez megtörténnék, a . ^matus tgete a teresztgénségnek is tartoznak valamivel, amikor

isméi aktuálissá válnék. S akkoi a cieDrecem s. , .. snecialisan ma-

egyt
lek—--a
‘TÄlbeii'“kénlésévé válik az _ ...
M 3 lesz-e - ha az az idő éljő, mit isten se 

‘ ’ e|é« erő és lemondás a különböző heh í
ad]pÜ, Aképviselőiben az erők tömörítésére ! ! Éhez 
fr, Ín ■ s téren is, hozzá kell szoknia a magyar 
különben ma. az ellenfél hatalmának szer-
káhímzim - ‘ * ei szemben elvérzeni nem akar. 
n isiéneII"is gyűjteni kell az erőit a legrosszabbra 
’ m i/ d ad legalább is kétes eredményű laser- 
15 eS 1U sS Főleg azt, ahol ehez meg
Ä; Ä !*= ?változott helyzeti,™
újabb s még az eddiginél is iontosab ma as ear di„ ha nem neziK ourumuyuo - .
élen a legrosszabb időkben : koncentió- magyar szabadkőművességet és a szociaZizmus/, pietiz-

?'*!??, • 3Z emelkedni, műfűk által a nemzetköziség sütet köpönyeget

óvni annak esetleges ----  - ----
nagy riadalom. A mezőtúri határozat rögtön halaira
ítéltetett, mint olyan, amely „gonosz es veszedelmes , 

ellenkezik a reformáció szellemével“, az „egyen g 
legszentebb jogaiba gázol“ és mint általában minden 
pozitív keresztvén álláspontról megkockáztatni meré­
szelt kritika, „Vérében mérgezi meg s oh meg a pro­testantizmus lényegét“ amely mellett -egszuiU a 
„kálvinizmus szabadsága“ s mindazok, akik szembe 
mernek szállani a korlátlan szubjektivizmus kitöré­
seivel és többel mernek imádkozni, mint amennyit 
az Aczél Gáspárok liberálizmusa engedelvez, azok 
már a „klasszikus farizeizmus“ bunebe esnek , xegu
nedig ha nem nézik barátságos szemmel a modern 
ptuig, II« ..... n CT nr ál izmust, metiz-

] ,.e|i a |',iskola hivatásának magaslatára emelkedni. 
)ebiecennek a helyzet mostani alakulalabanjem 
ehet más úton szolgálni a protestáns erdekeket e 
, nemzeti szellemet, mint amelyre rálépni kész . 
rJhrecen a jelenben tölti be hivatását azzal, hogy 
református vidék a kálvista magyarság szama 
biztosít ja az állam legmagasabb kultuialis erőn 
Makin,k a jövőre kell gondolnia hogyha a mostan, 
elhatározás értékét egy karos alakulat dev ah a na, 
kibonthassa azt a zászlót, amelyet most a korul
ménvek alakulása miatt, epe,, protestáns erdekek 
biztosítására, begöngyolnunk kellett llen_

Ebben a szerepben nincs ellenlel, mnc 
nondás. Patakés Debrecen a magyar kahmism • 
zol

mmmar szabadkőművességei e» « ‘
musuk által a nemzetköziség sötét köpönyeget öltik
mag Valóban Csodálatos, hogy a fogalmaknak mdy 
óriási zűrzavara téveszti itt meg az egyébkén J 
JSSlatú elméket is! Hát mikor veszik egyszermar 
észre hogv ők a szent liberalizmus helyett a vészé 
debnes libertinizmusl vették védelmükbe ? Hisz ok 
a filozófiai vagy korlátlan lelkiismereti s^a^ol& 
mchj csak theorice létezik, epen úgy-, mint akar a 
liberum arbitrium indifferentiae, összezavarjak 
eíormöctó alapelvével és a protestantizmus lényé-

„ével. Eközben pedig elfelejtik, hogy- ugyanakkor, 
amikor keresztyéneknek vallották magukat, mar gy 
bizonyos irányban lekötötték lelkűket e^sz g

v , » í • , í _ „ 4 Tói on c7om!irfl PS 1Í2> tticsz.

sőt Krisztussal is számolniuk k™. ^ ...
előrángatott reformátorok sem a korlátlan, tehat az

keletű egyházi liberábzmusunk szerint mindez lenei

Sí
protestáns liberalizmus kérdése.

i_'_*: i;K«,.Aiicoinb 97ftnhan összezav aijak

evetért és, el eg íeiKi nagyvas • -y . , ., p7Pnoz megfogjuk-é találni a kellő perspektívát. Ezen
ordul meg a jövő. . , , . orn: „7Debrecen már megtette a legjobbat, ami az
idolt helyzetben ma tőle tellett.

llitrovies Gyula.

(A Pl,,.1G.A,.T'L“í1mi„6U mto

Muslanában csakugyan a jelszavak ko'aléO"^ reformátort, tehát tisztán keresztyen tehategj
legellentétesebb csatakiáltásoktol hang ■ o bizonyos értelemben véve mar meg koto ' , -

sak' ,z a baj, hogv az emberek nem annyira e. vekkel, bizony o a modern, Isten nelku dolgozo
tini inkább terrorral, lekicsinyléssel es gúnny al „hó«mézetek anarchista és radikális, tehat a g
íznek egymás ellen. Napjai nkbanabberabz^ ----------™
~—--—tv———~—~ a_________ Legolcsóbb
‘ÓVÁROSI BflZHR Ajándék-tárgyak, hfelarU*. c7- bevásárlási
kbreczen, Simonffy-u. 1. kék, üveg- == por«u=n-=ruk. forrás.
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nagyobb szélsőségeket megengedő libertinizmusával 
és t-z utóbbinak a nevében intézik támadásaikat 
mindazok ellen, akik szigorú evangéliumi alapon 
állva, az Aczél Gáspároknak a keresztyénség terüle­
tére való illetéktelen betörését nem hajlandók tovább 
türni !

Igazán végtelen nagy szolgálatot tenne a magyar 
református keresztvénség ügyének az. aki az ilyen 
hamis jelszavak alatt dolgozó, minden komoly keresz­
tvén törekvést elnémítani akaró, végeredményében 
pedig a legteljesebb passzivitást eredményező kép­
telen felfogásokra bárminő propaganda formájában 
felhívná a magvar református közvélemény ügyeimét. 
Mert ha ezt a libertinizmust propagáljuk, mint refor­
mátor! elvet, akkor világos, hogy nincs jogunk soha 
senki ellen felszólalni, de még esküt sem venni ,,egy­
hazunk alapelveire". Akkor el kell tűrnünk azt. hogy 
akár összes kát hedrá inkon at he isták üljenek, a papság 
pedig hirdethet buddhizmust, mohamedánizmust, 
agnoszticizmust, vagy akármit... szólni ne próbál­
junk ellene, mert hisz ez „az egyéniség legszentebb 
joga" és sérelem lenne mindenféle korlátozás, mely 
az ilveji embereket a keresztyénséggel szemben vál­
lalt kötelezettségeikre figyelmeztetné.

Épen azért nagyon szeretném, ha a mi egyházi 
liberlinusaink egyszer már tisztán és világosan kör­
vonalaznák álláspontjukat a következő kérdésekre 
vonatkozólag: 1. mi szerintük a protestántizmus 
igazi lényege : 2. van-e szerintük és hol kezdődik, 
egy kimondottan keresztyén, közelebbről református 
keresztyén egyház életében az a határ, amikor az 
egyháznak joga van a szolgálatába önként belépett 
egvéneket bizonyos elvek hirdetésénél felelősségre 
vonni '? Ha pedig nincs ily határ, miként képzelik 
ők az evangélium tiszta hirdetésének és a sakramen- 
tumok helyes kiszolgáltatásának biztosítását ? Ha 
e kérdésekre egyenes és világos feleletet adnának, 
akkor aztán tisztázhatnánk egész sereg oly fogalmat, 
amellyel manapság oly könnyen dobálóznak.

Itt van például a zelotizmus vadja is. Napjaink­
ban ugyanis, ha valaki a liberlinusokat kritizálni 
meri. ha határozottabban ki meri domborítani refor­
mátus meggyőződését még az egyes dogmáknál is, az 
már zelota. izgága, türelmetlen ember. De amikor 
ők gúnyolják a ,.pietistá“-kal: amikor mozgalmat 
indítanak a „pietizmus“-nak, mint „fekély“-nek 
kiirtására : amikor inquizitori buzgó Sággal üldözik 
azokat. akik vasárnapi iskolát mernek vezetni, amikor 
a „pietista" thcológusoktól legáció előtt bekérik a 
prédikációkat és azt megcenzurázzák, nehogy túl­
ságos pozitív keresztyénséget hirdessenek, akkor ez 
persze nem zelotizmus, mert ez a liberalizmus szent 
nevében történik !

így vagyunk a mezőtúri határozattal is. Néme­
ly vk szerint ez a határozat az egyéniség legszentebb 
jogaiba gázol. De vájjon magának a gyülekezetnek 
nincs épen olyan legszentebb joga, amellyel meghatá­
rozhatja azt, hogy milyen szellemű papot hívjon ?

1912

Hisz külföldön mindenütt theológiai irányuk, szóval 
világnézetük milyensége szerint választják a papokat 
és még sem jut eszébe senkinek, hogy ebben sérelmet 
lásson ! Csak nálunk nem történhetik ez, mert itt 
a gyülekezeteknek a legtöbb helyen még alig van 
önálló szelleme és felfogása. Ha pedig van és érvé­
nyesíteni meri azt, mint Mezőtúr tette, akkor ez 
már mindjárt reakció, amely megfojtja a lelkiismereti 
szabadságot !

Reakciós különben ma már az is, aki a szabad­
kőművességet bírálni merészeli. Pedig a mai szabad­
kőművességnek ú. n. román iránya, melyhez a magyar 
szabadkőművesség is tartozik, úgyszólván kibékít­
hetetlen ellentétbe került a pozitív keresztyénséggel. 
Védelmére felhozzák ugyan, hogy a szabadkőműves­
ség mily ideális szövetség és hogy oly magasztos 
célok szolgálatára alakult, amelyek a keresztyénség 
ideáljával teljes harmóniában vannak. Hogy régebben 
mindez így volt. azt mi is aláírjuk. Most azonban 
már óriási különbség van a mai modern, speciálisan 
magyar és a régi, mondjuk 50 év előtti szabadkőmű­
vesség között. Tudjuk, hogy a biblia mily nagy sze­
repet játszott a szabadkőművesség szellemének irá­
nyításában. Ma azonban ez sem így van, különösen 
Magyarországon. Mindenki ismeri a Galilei-kör ki­
mondottan vallás- és kereszt vénei lenes destruktiv 
irányát. Nos tehát, úgy áll a dolog, hogy a magyar- 
országi, körülbelül 75 szabadkőműves páholy közül 
30 fogadta már a GaJilei-kört nyilvánosan a védel­
mébe és támogatja is. Vájjon mit jelent ez ? Azt, 
hogy a magyarországi szabadkőművességnek majd­
nem fele helyesli a Galilei-kör vallásromboló akcióját. 
És hogy milyen szellemben történik ez, arra nézve 
elég, ha betekintünk néha a szabadkőművesek írá­
saiba. És amikor hivatalos lapjuk, a ,.Kelet“, azután 
a „Szabadgondolat“, valamint a „Világ" pl. olyanokat 
írnak, hogy a vallás „szellemi pálinka“, a keresztyén­
ség „hulláknak való vallás“, „a vallás olyan méreg, 
mint az alkohol : butít, gyilkol és aljasít“, amely 
minden „haladás kerékkötője“, akkor csak túlságos 
jóhiszeműséggel és önmagunk megcsalásával mond­
hatjuk azt. hogy a román irányzatú szabadkőműves­
ség és a magyar szabadkőművességnek is csaknem 
a fele olyan magasztos ideálok szolgálatában áll. 
amelyek a keresztyénség ideáljaival teljes harmóniá­
ban vannak.

Aczél Gáspárnak „A szabadkőművesség titkai“ 
című munkája pedig végül egy szomorú jelenségről 
rántja le előttünk a leplet. Megmagyarázza nekünk 
azt, hogy mi is a mi magyar református intelligen­
ciánk közismert vallást alanságának és cinizmusának 
az oka és a „titka“. Az, hogy ilyen tanárok is akadnak 
a református főgimnáziumokban, akik ily sivár, cini­
kus lélekkel mernek felekezeti iskolában tanítani! 
És az a körülmény, hogy nem érzik az egyház ideáljai 
és a saját lelkűk sivársága közötti különbséget és a 
következtetést le nem vonják, — csak azt bizonyltja, 
hogy egyházunk értékeit semmire sem becsülik. Vi­
szont egyházi közszellemünk meg annyira gyenge,

DÁNIEL ELSÖ ESLEGNAGY0BBhajdudiegyeicipőraktára
A „Cipő királyihoz Telefon 801.

Debreczen, Piacz-utca 49. (A postával szemben.)



1912 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 239

hogy az ilven embereket fölzúdulásával egy pillanat 
alti fi el nem tudja seperni.

Ezeknél a jelenségeknél azonban már nem elég 
azl mondani, hogy a tudomány fegyvereivel döntsük 
meg ezeknek az állításait. Mert itt nem tudományos 
vitatkozásról, hanem magáról az éleiről van szói És 
az ilven embereknél semmiféle tudományos legyőzetés 
nem' használ ; ők felkelnek újra, mert rombolni akar­
nak, hisz cinizmusukban másra nem képesek.

Mindezt ölbe telt kézzel nem nézhetjük. Elvégre 
vannak emberek, akik néha a földrengés moraját is 
csak jámbor kocsizörgésnek érzik. Vagyunk azonban 
olyanok is, akik résen leszünk és el fogjuk tűrni az 
egyházi libertinusok összes megtisztelő jelzőit akkor, 
ha sikerült a magyar reformálusság egy kicsiny, de 
lelkes táborát több határozottságra és bátiabb fel­
lépésre bírni! S. J■

2. Felelet a pesti vádakra.
Szükségesnek tartottuk a fenti budapesti élő­

kereszt vén kálvinista fiatalság hangulatát kifejező, 
a protestáns liberálizmust támadó cikket szószerint 
lenyomatni és olvasóink elébe adni.

Hadd lássák a magok szemével, hogy milyenek 
az utolsó ítélet szentjei és önöttjei, akik itt nálunk 
az annyira várt és beszélt vallási újhodás ügyét van­
nak hivatva képviselni és előmozdítani. Hadd hallják 
a magok tulajdon fülével az ifjú próféták beszédét, 
akiknek a mi régi, öreg evangéliumunk élettelen, 
akiknek a mi eddigi protestáns szellemünk és sza­
badságszerető irányunk ellenszenves. Lássák ezeket 
a gyümölcsléién, viráglalan fákat, ezeket a kryplogam 
páfrány-féle növényeket.

Ha olyanok mind, mint amilyennek a t^nli köz­
lemény írója bemutatkozik, akkor nem sok örömük 
lelhetik bennük. Nincsen ben nők semmi krisztusi 
szeretet, sem evangéliumi szabadság, sem apostoli 
lélek. Még protestáns öntudat sem, hanem csak valami 
általános keresztyéni érzelgés. Még a hitliíí keresztyén 
derült világnézete és lelki megnyugvása sem tükrö­
ződik soraikból, hanem valami magát és másokat 
emésztő zaklatottság, a máj atépett Prometheüsz 
keserűsége és nyugtalansága.

Ránk legalább így hal az S. J. vádoló, fenyegető 
leddőzése és zagyva beszéde.

Azért számadókat, mert a mezőtúri ismert pres­
biteri határozat ellenében a lelkészi állás méltóságát 
védelmeztük és a nyilvánvaló reactionárius törekvé­
sekkel szemben a szabadirányú elemekkel való együtt­
működés szükségét hangsúlyoztuk.

Ezzel szemben S. J. nem azt bizonyítja, hogy a 
mezőtúri határozat református egyházunk szelleméx el 
és érdekével megegyezik, sem annak megállapítasaba 
nem megy bele, hogy a liberális elemek helyett, miéit 
volna kívánatosabb a jézsuita iránnyal való szö\ ét­
kezés, hanem a korlátlan subjectivizmusról, Aczel 
Gáspárról, a modern szabadkőművességet és szocia- 
lismust barátságtalan szemmel néző nemzetközi pie- 
lismusról, no meg a libertinizmusról fecseg. A korlátlan

subjectivizmus dolgához azonban semmi közünk, 
ahoz a pietismusnak van igazán köze, amely maga 
is ehez a korlátlan subjectivizmushoz támaszkodik; 
Aczél Gáspár ural nem ismerjük, libertinusok nem 
vagyunk s minden ilyen insinuaciót kereken vissza­
ül ásítunk, a hit dolgában pedig az evangéliumhoz 
és a konfessziókhoz tartjuk magunkat.

De hiszen nem is ezekről van szó. nem a dogmák 
liberális vagy akármilyen értelmezéséről, nem a hit 
védelmezéséről. hanem egy illetéktelen és időszerűtlen 
határozatról.

S. J. tudva vagy tudatlanul abból az ötletből, 
miszerint a mezőtúri presbitérium megtiltotta, hogy 
papja szabadkőműves legyen, a mezőtúri presbi­
tériumot az igazi keresztyéni hit védelmezőjének teszi 
meg ; de az a határozat az igazhit őségre egyáltalá­
ban nem vonatkozott. Nem azt kérdezték a mező­
túriak, hogy leendő papjuk orthodox vagy modern, 
hogy hívő vagy hitetlen-e ? hanem társadalmi maga­
tartását kívánták korlátozni. Az első nem rá jók bíza­
tott, a másikhoz nem volt joguk.

S. J. ur nem ismeri a mi egyházi alkotmá- 
nyunkat és hitvallásainkat, mert különben tudná és 
tekintetbe venné, hogy a lelkész tudományos készült­
ségét, hit és erkölcs dolgában való magatartását 
nálunk a kerület és az egyházmegye állapítja meg. 
Az independenseknél ez mind másként van, de mi 
nem vagyunk még independensek és nálunk a lelkész 
felelt az esperes és a megye rendelkezik. A lelkész 
nem is a gyülekezet, hanem az isteni ige szolgája, 
ő nem egyik vagy másik gyülekezeti hatalmas szájaíze 
szerinti evangéliumot tartozik hirdetni, hanem az 
örökkévaló szent Isten evangéliumát. Lám ezért is 
gonosz és veszedelmes dolog az a határozat. Ezért 
nem felel meg az a mi törvényeinknek, alkotmányunk­
nak és ezért van ellenére a lelkészi állás független­
ségének és a papi tisztségnek. Hogy milyen ellenére, 
megmutatják a mezőtúri fejlemények, de elég legyen 
e tekintetben a Szabolcsba klasszikus nyilatkozatára 
hivatkoznunk, melyet e sorokkal egyidejűleg kaptunk.

Az S. J. álláspontja tehát semmiképen sem fedi 
a magyar református egyház alapelveit. Egyoldalú 
nézőpont az, mely előtt csak a sokat hangsúlyozott 
kegyesség és rend a fő, amit ö egynek vesz a reí or­
mát us igazhit őséggel, pedig nem az. Kegyes lehet 
a maga módja szerint minden felekezeti különbség 
nélkül akárki, akinek lelki egyensúlyához a rendes 
egyházi közszolgálatokon, az istenitiszteletben való 
részvételen felül még külön lelki gyakorlatok és külső 
formalitások is szükségelteinek.

A vallás lényege azonban nem ezekben a for­
mulákban határozódik, hanem a hitben. Ehez képest 
a mi vallásunk lényege az evangéliumok alapján álló 
hit és lelkiismereti szabadság. Ezt tanítják a mi 
szimbolikus könyveink és így valljuk mi is. Tudja 
ezt már a gyermek is, miért kérdi hat szemeit for­
gatva a pesti névtelen ? Azért, hogy meg próbáljon 
fogni, mint a farizeusok a Mestert, vagy hogy kitérjen 
az igazságkeresés elől, mint Pilátus '? S miért akarja

Alva órát olcsón venni akar, vagy Borbély L. és Társa
eBLHÍl azt szakszerűen meg akarja javíttatni, óraművesekhez

Debreczen, Hatvan-utca 9. sz. C 0 C 0 C forduljon bizalommal 1
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okvetet len tudni. hogy szerintünk mikor lehet a lel­
készt katedrájától megfosztani ?

Nvilván valami frissebb Zoványi-féle eretneksé­
get szimatol és újabb inkvizícióra készül. Ha az 
K. T. fegyelmi eseteit hibásnak tartja, legcélszerűbb, 
ha az Íráshoz folyamodik, mely szerint az Isten, aki 
megítél. (V. ö. Helv. Conf. II. 3. és XVIII. 15. és 17.)

De nem az elítélés és elvesztés a fő, hanem a 
megjobbítás, a megtartás és nem a törvény szolgálata, 
hanem az evangélium szabadsága, amellyel minket a 
Jézus Krisztus megszabadított. Nem agyűlölködés. ha­
nem a szeretet. A haladás, a tökéletesedés, a hit a jóban, 
nemesben és a lelkiismereti szabadság. A keresztyén 
ember szabadsága, mint Luther és Kálvin mondaná.

Kzért küzdöttek őseink az S. J., a Societatis 
.Jesu-féle irány követői ellen s ezért kell nekünk, mint 
kisebbségnek ma is a többi jézsuita-ellencs pártokkal 
összefogni és az újonnan megnyíló küzdelemben a 
köz. az állam, a nép és a szabadság védelmére kelni.

Ez úton találkozunk a többek között az S. J. 
által most halálra keresett szabadkőművesekkel is, 
akik közé nagyjaink régebben kivétel nélkül csaknem 
mind rendesen beléptek s akik bizonyos mértékben 
az összes felekezeteken felülemelkedő s minden mű­
velt embert egyesítő humánus törekvéseiben fáradoz­
nak s akik amiatt, hogy ma itt nálunk részben bizo­
nyos, a népjogok kiterjesztésére irányuló politikai 
törekvésekkel is próbálkoznak, csak nem lettek tán 
rosszabbakká?S. J. és társai előtt azonban talán éppen 
ezért gyűlöletesek, viszont pedig azok előtt, akik 
magokat a néptől el nem szakaszthatják s a magyar­
ság állapotát keserülik, épp ezért rokonszenvesek.

Hogy közöttük kinek mi is a tulajdonképeni 
vallása, azt mi nem is tudjuk, nem is keressük. Nem 
is tartozunk hozzájuk. Azt azonban tudjuk és meg is 
állapítjuk, hogy midőn a velők való esetleges együtt­
működést tartjuk szem előtt, akkor nem a vallásra, 
nem a hit dolgaira gondolunk, hanem csak a protes­
tantizmus és még inkább a protestánsok politikai és 
társadalmi magatartására. Ezt pedig csak nem tiltja 
az evangélium. Sót. A Megváltó az egész világ idve- 
zílésére küldetett. Pál szerint a keresztyén házaslárs 
a pogány felet is megszenteli. Az evangéliumi gyalom­
ban mindenek egyformán benne vannak. Minek 
akarja hát S. J. a más nézetűeket olyan hirtelen 
kigyomlálni ? Miért agyarkodik a szabadkőműve­
sekre. a liberálisokra, tanár- és lelkésztársaira és min­
denkire. aki nem pietist a s vele egy hitet nem vall ? 
Miért gyűlölködik, miért idegenit ott is, ahol sze­
retnie, összetartania lehetne?

Miért nem érti, hogy itt nem dogmákról, nem 
a vallás dolgairól, hanem világnézletek küzdel­
méről van szó ? Az örök harcról, mely a teremtéskor 
kezdődött s azóta is folyik. A haladás és maradás, 
a szabadság és szolgaság, a vagyonos kevesek és a 
vagyontalan milliók küzdelmeiről, mely ma új úti 
stádiumba lépett. A szén lírásban említett meghason- 
lásról. mely mindenkit megháborít, mindenkit érde­
kel. Minden népeket, minden egyházakat, minden 
embereket. Ez a két pólus, amely körül ma a világ 
forog. Ez a próbakő, mely mindenkit megpróbál és 
mindeneket részekre oszt.

Magát a mozdulatlan kalholikus egyházat is. 
íme ott is feltűnnek a megátkozott modernisták. 
Minket is ; íme nálunk is jelentkezik a retrograd irány

képviselője. Még a politikai pártokat is. Ezek is 
eszerint igazodnak. Nem is jelszavak ezek többé, 
melyek csak elhangzanak, hanem elementáris erők, 
amelyek lábunk alatt a földet rengetik.

Mozgatják a mi kis világunkat is. Érdekelnek 
bennünket is. Hazánk, egyházunk, házunk, szabad­
ságunk forog veszélyben. Nálunk is felvonultak az 
ellenséges hadsorok. Az egyik oldalon az ultramontán 
tábor a jezsuitákkal és a fedualis nagyokkal, a másik 
oldalon a liberális elvek képviselői a szabadkőműves 
és szocialista szövetségesekkel.

Még csak kétségbe sem jöhet, hogy mi magyar 
reformátusok melyik táborhoz csatlakozzunk.

Múltunk arra kötelez, helyzetünk arra utal, 
jövendőnk azt teszi szükségessé, hogy mi a szabad­
elvű irány zászlóhordozói legyünk.

Ebben a meggyőződésben nem ingat meg ben­
nünk sem az ú. n. közös keresztyén érdekekkel való 
csalogatás (ezt már régen halljuk) ; sem a Galilei 
egyetemi önképző-kör atheislával való ijjesztgelés (ezt 
csak S. J. mondja). A keresztvénséget nem féltjük, 
a tudományos kutatásoktól nem félünk. A Galileisták- 
tól sem, akik különben inkább a túlsó tábort fenye­
getik (lásd a szerzetes vitát). De ha a hit dolgait 
vitatják, sem tesznek egyebet, mint a Béreabeliek. 
Ha más eredményre jutnak, mint azok, annál rosszabb 
rájuk nézve. l)e akármilyen eredményre jussanak is, 
az nem árthat nekünk és az igaz hitnek. Amint nem 
ártott a Galilei felfedezése sem. De árthat és árt a 
protestáns szabadelvűségnek olyan értelmezése, mint 
aminő a S. .1. féle felfogásból árad s amely ellen, 
miután kihívattunk, az evangéliumra és konfeszió- 
inkra támaszkodva, amikhez rendületlenül ragasz­
kodunk, a vallási megújhodást és reformokat féltve, 
amiket őszintén óhajtunk, ezennel ünnepélyesen pro­
testálunk. Dr. Ferenezv (ívnia.

A debreceni református egyház­
megye tavaszi gyűlése.

Április 11-én délelőtt tartotta meg a debreceni 
református egyházmegye szokásos tavaszi gyűlését 
a debreceni református egyház tanácstermében. Előző 
nap, 10-én délután már megtartották a gyűlést be­
vezető és előkészítő bizottsági gyűléseket s értekez­
leteket. Különösen az előértekezlet igen népes és 
élénk volt, ahol a tárgysorozat egyes főbb pontjait 
megbeszélték s így maga a közgyűlés elé kiforrott 
vélemények és javaslatok kerülhettek. Meg is lát­
szott ez a gyűlésen, mert reggel 9-től 11-ig szép 
simán letárgyaltat ott az 58—60 számból álló tárgy- 
sorozat.

Pontban 9 órakor Dávidházy János esperes 
meleg szavú, szívből szálló imát mondott, melyet 
a gyűlés tagjai buzgó együttérzéssel hallgattak. A 
gyűlés megalakulásakor az az örvendetes tény lelt 
nyilvánvalóvá, hogy az' alkotó tagok közül alig 
1—5-en hiányoznak. Kihirdettetek az egyházmegyei 
egyházi tanácsbíró és jegyzőválasztás eredménye; 
megválasztattak az előbbi tisztségre Kozma Zsig- 
mond nagybajomi és az utóbbira Veress Bálint 
hencidai lelkész, kik az esküt nyomban le is tették. 
Esküt tettek még a gyűlés folyamán az újonnan 
választott tanítók és tanítónők, összesen 7-en.
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Bejelentetett, hogy Vértesre Á. Nagy Sándor új- 
lélai, Sárándra pedig Holló József Széntjobbi lel­
készek választattak meg ; a választások megerősítést 
nyertek s az illetők a hó végén elfoglalják új állásukat.

A számadások rendben találtattak s felvétetnek 
a jegyzőkönyvbe.

Elhatároztatott, hogy az egyházmegyei gváni­
hil ézeti segélyek évnegvedenkint utólagosan fizet­
tessenek s ezek elküldési portóköltsége a gvám- 
pénztárt terhelje. " •

Budai Paulinának, egyik volt egyházmegyei 
lelkészünk szegénysorsú leányának a régóta megadott 
évi 100 korona segélyt most is kiutalta a gyűlés.

A debreceni református egyház bemutatta a 
paróchiális szervezetre vonatkozó szabályzatát, me­
lyet lapunk múltkori számában mi is közöltünk: 
ezt az egyházmegye azzal a módosítással hagyta 
jóvá, hogy a segéd lel készek lakása, fűtés és világítás­
sal leendő ellátása a rendes lelkipásztorokat nem ter­
helheti, mert ez a lelkészt díjlevél megcsonkítását 
jelentené.

A Kálvineumra újabban is szép számmal és 
jelentős összegekben folynak az adományok : többek 
között felemlítjük a debreceni egyház 5000 koronás 
alapítványszerű adományát.

A Kálvincum fáradhatatlan elnökének felhívá­
sára a közgyűlés elhatározta, hogy támogatja ugyan 
a Debrecenben, május 18—19-én rendezendő ünne­
pélyt is. de Berettyóújfaluban külön nagyszabású 
ünnepélyt rendez, melynek előkészítésére, a berettyó­
újfalui hívek bevonásával egy bizottság bízatott meg. 
Ezenkívül is' még felhívja a közgyűlés az egyhá­
zakat, hogy igyekezzenek ez ügyet úgy adomány- 
gyűjtésekkel, mint esetleg kisebb helyeken is ren­
dezendő ünnepélyek bevételeivel támogatni. Ezzel 
kapcsolatban a Kálvincum érdekében egyházmegyei 
helyi bizottság is küldetett ki, Dávidházy János 
esperes, Fráter 
főjegyző vezérlete alatt.

Ä lelkészgyám intézeti szabályzat értelmében, a 
nevelési segélyre ajánlás megtétele céljából a gyűlés 
bizottságot alakított.

Minthogy a lelkészgyámintézeti tőke le van 
kötve, nem volt teljesíthető a Kálvincum ama 
kérése, hogy ez a tőke a tagok kihalása után a Kál­
vineumra szálljon ; de a Kálvincumba felveendő 
árvák utáni részt a közgyűlés készséggel átengedi 
s az árvaház ügyét szívén viseli.

vészvéttel emlékezett meg a közgyűlés a Gergely 
Antal haláláról s az ő áldott emlékét megörökítő 
alapra 50 koronát megszavazott. A Székács síremlé­
kére 25 korona utaltatott.

Jóváhagyatott a debreceni egyház kölcsön ügye, 
melyet részben bérházépítés, részben leánynevelő­
intézeti internátus céljaira vesz fel a Magyar föld­
hitelintézettől, -1‘70% mellett. (A kölcsön összege

Barna gondnok és F. Varga Lajos

IRODALOM.
Iteforiiiátus hiitmlománv (Dogmatika ). Irta Elüss 

Lajos dr., a tiszántúli egyházkerület volt református 
püspöke. Ára 1 korona. Debrecen 1911. Hegedűs 
és Sándor könyvkiadó hivatala 8r. 198 1.

biz a mű a nagynevű püspöknek csak egy frag­
ment urna, amely a dogmatika bevezetését és irodalom­
történetét foglalja magában. A hátrahagyott töre­
déket kegyele les kezek összeszedték s a Hegedűs 
és Sándor cég pedig a korán elhunyt püspök iránti 
hű emlékezetből kiadta. — Valóban kár is lett volna, 
ha a kézirat elkallódik, vagy a feledésnek adatik 
át. Nagyon sok értékes anyag van benne, olyan, 
amilyen még nem jelent meg. A dogmatika irodalom- 
történetére nézve ez a könyv nemcsak kiváló jelen­
tőségű, hanem hazai nyelvünkön és irodalmunkban 
egyenesen hézagpótló. Nagy szolgálatot tett megírá­
sával a boldog emlékezetű püspök s kiadásával a 
Hegedűs és Sándor cég.

A könyv a bevezésben szól a hit tudományról, 
forrásáról, nevéről, jellegéről és feladatáról. A refor­
mátus hit tudományról, összesen 12 lapon.

A dogmatika irodalmának történetében három 
korszakot vett fel a tudós szerző. Az első korszak a 
keresztyénség első ezer esztendejének dogmatikai 
irodalmát tárgyalja (13—19. 1.). A második korszak 
scholasticismus középkori iradalmál adja elő a XI. 
századtól a reformációig (19—30. I.). A harmadik 
korszak a protestáns irodalmat foglalja magában 
30—185. 1.). Végül Függelékben szól a szerző a róni. 
kalb, egyháznak a tridenti zsinat utáni hittudo­
mányi irodalmáról összefoglalásban.

A rövid tartalomjegyzékből kitűnik, hogy itt 
bőséges tájékoztatást nyerünk a kér. dogmatika 
egész területére és évezredes történetére nézve. Kü­
lönösen a protestáns irodalomra vonatkozó részlet 
gazdag. Itt négy szakaszban van legkiválóbb képvise­
lőiben feltüntetve a dogmatika története. Itt látjuk 
a szerző alapos szakértelmét, széleskörű olvasottsá­
gát, hatalmas készültségéi. Erős positiv vallásos meg­
győződése és hilludala szigorú korlátokat állít ugyan 
elébe, de ítéleteiben, felfogásában és eljárásában 
mégsem merev és egyoldalú. A ralionalismus I(óhaj­
tásait ugyan elítéli, de az újabb tudományos fej lód as 
elől nem zárkózik el teljesen. Legjobban ragaszkodik 
még is, amint művéből érezhetőleg kivehető, a kon- 
fcsszionálisla Böhl Eduárd-hoz. A modern dogmati­
kusokat nem kedveli, unitáriusoknak tartja ; az 
unitárius dogmatika irodalomról pedig meg sem em­
lékezik.

320 ezer korona.)
Végül hozzájárult a gyűlés ahoz, hogy Nagy 

Márton tépei és Futó András szerepi lelkészek egy­
mással cserélhessenek.

A gyűlésen részt vett főtiszteiétü püspök úr is. 
Gyűlés után barátságos közebéd volt a Bikában.

(is.)

Érdeméül tudhatjuk be a miinek, hogy a magyar 
hit la ni irodalomra is gondot fordít, de a hillani írók 
müveinek, sajnos, csak repetóriumát adja. Méltatá­
suk nincsen ; pedig egyik-másik nagyon is megérde­
melte volna közülük. Ezt a tudós szerző bizonyára 
nem dolgozhatta ki. így is jó munkát végzett azon­
ban az irodalom összeállítsával, noha azt soknak 
tartjuk, hogy ilt-ott még népiskolai és középiskolai 
tankönyveket is fölvett. Ezek — úgy gondoljuk — 
kívül esnek a valódi dogmatikai irodalom körén.

A dr. Erőss Lajos hittantörténelme éppen olyan 
érdekes és értékes mű a maga nemében, mint Apolo-
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uéiiknjii. Sok gondolatokat ébreszt, sok ismeretet tár 
tel. Mcgalkuvasnélküli kálvinismus tükröződik belőle. 
Tagadhatatlanul egy nagy elme müve ez s hiányai, 
ha vannak, leginkább onnan erednek, hogy nem dol­
gozhatta ki kellőképpen a nagynevű szerző s nem 
maga rendezhette sajtó alá. Ajánljuk olvssóink fi- 
gvelmebe ezt az érdekes post humus munkát.

Debreceni könyv egy régi magyar művészről. 
Egyik sokszorosító művészet : a rézmetszés, a tu­
dományok egyik ága : a földrajz több mint száz év 
óta van összeforrva a debreceni kollégium nevével. 
Mar a XVIII. század végén valóságos rézmetsző 
társaság alakult a diákok között, akik ügyességüket 
es tudásukat leginkább az Oskolai magyar új átlás- 
ban mutatták ki. (1804.) A rézmetsző diákok közül 
emelkedett ki és tett országos hirnévra szert Karacs 
Ferenc, aki majdnem félszázadig (1796 — 1838.) mun­
kálkodik és visz vezérszerepet a magyar rézmetszés 
és térképkészítés terén. Szinte természetes, hogy 
ennek a legkiválóbb debreceni rézmetsző diáknak 
az életét és működését debreceni ember írja meg. 
l)r. Ke séd i István, a debreceni kollégium könyvtár­
tisztje és helyettes tanára vállalkozott erre az ér­
demes feladatra s igy jelent meg e napokban egy 
testes füzet Karacs Ferenc és neje arcképével, számos 
térképmásolattal és egyéb illusztrációval. l)r. Ecsedi 
István munkája tömérdek érdekes adatot halmoz 
össze. Karacs változatos és küzdelmes éleién kívül 
magában foglalja a debreceni rézmetsző diákok tör­
ténetét és a magyar térképírás rövid ismertetését 
Mátyás király idejétől Huníalvy Jánosig. Az adatok 
sokasága azonban nem vált a műnek javára ; dr. 
Ecsedi sokkal nagyobb anyagot ölel fel. mintsem azt 
teljesen uralma alá tudta volna hajtani : azonkívül 
a kidolgozáson, a stíluson is meglátszik a káros sietség­
nek kellemetlen nyomai. Az ifjú szerző igy is számba 
vehető munkát végzett és ehhez nemcsak a Magyar 
földrajzi társaság támogatását érdemelte ki, hanem 
vele rászolgált a mi buzdításunkra is, amihez hozzá­
fűzzük a gondosabb dolgozásra való figyelmeztetést. 
Kardos Albert.

A Gyakorlati Papi Lexikon IX-ik kötele. A XII
kötetre tervezett, nagy vállalatból immár a kilence­
dik kötet jeleni meg. Negyven ívre terjedő (VIII. 
632. I.) hatalmas kötet ez is a Lexikon ismert ízléses 
kötésében és csinos külső kiállításában. A Lexikon 
újabb kötetei külsőleg, főként ami a szép betűket, 
tiszta, világos nyomást illeti, határozottan haladást 
mutatnak. Olyan szépen kiállított könyv ez. hogy 
már külsőképpen is díszére válik bármelyik könyv­
tárnak.

A kötet tartalmaz az eddigi beosztás szerint, 
biblia magva rázat okai. továbbá egyházi és szertar­
tási beszédeket minden nemből, úgy, hogy a tárban 
mindennemű lelkészi funkcióra lehet találni megfe­
lelő beszédeket és imádságokat. Mert a beszédek után 
néhánv alkalmi és halotti imádságot is közöl a kötet.

zás köréből is. Legtöbb a kötetben a vasárnapi 
(21 drb), ünnepi (13 drb) és alkalmi (24 drb) beszéd. 
Hl gazdag tárház nyílik meg a gyakorló lelkész előtt. 
A beszédek egvnémefyikc a legmagasabb kritikát is 
kiállja. A Ruszkay Gyula, Futó Zoltán, Szalóczy 
Pál. Cray Sándor,- Vásárhelyi Boldizsár, Kosa Fe­
renc, Mészáros János, Csermák Béla, Osváth Kálmán, 
Soltész Elemér, Lévay Lajos, Lukácsy Imre, Melkó 
István, Kádár Géza- Paulinyi Károly, Madarász 
Imre prédikációi (részint eredetiek, részint idegen 
szerzők után átdolgozottak) nemcsak a kötetnek 
nagvbecsü darabjai, de egyházszónoklati irodalmunk­
ban is kiváló helyet foglalnak el. A többiek is mind 
egvben-másban teljes figyelemre méltó s dicséretes 
szónoki alkotások.

A bibliamagyarázatokból szerettünk volna többet 
látni. A közölt 4 drb jó. Hatásos az Cray Sándoré és 
Takács Mihályé ; épületes, nyugodt előadásúak a 
Sípos Józseféi.

Az ifj. istenitiszteleti beszédek írói között olyan 
elismert mestereket találunk, minők Lie. Rá ez Kál­
mán. Adorján Ferenc és Kónya Gábor, aki Barda 
Eduárd után dolgozott át Keresztelő János ifjúsá­
gáról két szép beszédet. Jók még e nemben a Bányai 
Gábor és Erdős Károly beszédei is. Magának a szer­
kesztőnek is van a kötetben egy ifjúsági beszéde és 
van még ezenkívül egy dr. Kirmss Pál után készített 
reformációi beszéde. Dr. Kirmss berlini lelkész ma 
a német protestánsok egyik legkitűnőbb egyházi 
szónoka. Nem régen adott ki beszédeiből egy kötetet, 
mely nagy feltűnést keltett. Az átdolgozott beszéden 
is látszanak az oroszlán-körmök. Kirmss mellett még 
olyan jeles egyházi szónokok után dolgozták át a 
derék szerzők beszédeiket, mint amilyen, hogy a 
folyvást kedvelt Gerokot ne is említsük, a németek 
között Stöwesand, Lorenz, Bill! ind er, Lohusen, Ro­
bertson, Liebig, PaImez, Schwarz K., Plank, Mayer 
Károly, dr. Seidle, I). Ihmels, Schumann; a franciák 
között Dhombres, Babul, Bernard H.. a hollandusok 
között Ostersee, Wisselingh. Csak örülni lehet annak, 
hogy lelkészeink ilyen sok irányban tanulmányoznak 
s így hoznak elő sok szépei, jót, ót és újat egyaránt.

A szertartási beszédek közül keresztelési, úrva­
csoraosztási, esketési és gyászbeszédeket találunk a 
kötetben. E nemben kiválóbbakat írtak Bodolay 
József, Réz László, Szele György, Szüliay Benedek, 
Domhy Béla, aki a maga költői stylusával nagyon 
illően ringatja bele lékünket az esküvői hangulatba. 
Madarász Imre a betegnél teljesítendő úrvacsorái 
kiszolgáltatásra ad szép példát. Gazdag a cura pas­
in ralis rovata is. Sok tanulság rejlik Csizmadia Lajos­
nak Spurgeontól fordított felolvasásában, Csiky Lajos­
nak a vad házasságban élők lelkigondozására vonat­
kozó dolgozatában és Rédei Károlyinak L. Schwarz 
után készített s a belmissziót tárgyaló művében.

Az alkalmi és halotti imádságok valóban kitűnő 
írók, igazi mesterek munkái, minők pl. : dr. Erőss 
József. Biky Károly, Olajos Pál, Kiss Ferenc, Dombi 
Lajos, Szolnoky Gerzson. Egészben véve a kötet szép 
és előkelő világításban mutatja be a mai protestáns 
papi és tanári nemzedék hitét, érzését, gondolkozá­
sát és képzettségéi. A kötet ára vászonba kötve 
10 korona. Kiadja Debrecenben a Telegdi K. Lajos 
utóda Eperjessy István könyvkiadóinvalala.lelki gondo-\ étiül érdekes és értékes darabol
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Dr. Itác-z Lajos sárospataki tanár kitűnő fordí­
tásában megjelent Rousseau „Emil“-jének legérté­
kesebb részlete, a sovoyai vikárius hitvallása, mely 
az író bölcseleti és erkölcsi elveit foglalja magában. 
1 )r. Rá ez Lajos bevezetést is írt a műhöz s mindvégig 
magyarázatokkal kíséri.

TANÜGY.
Érellséyi vizsgálatok. A főtiszleletti elnökség a 

kerület beli főgimnáziumok érettségi vizsgáinak ide­
jéről s azok elnökeiről a következőképpen gondos­
kodott :

Békésen: június 21—22. Elnök: Dóczy Imre.
Debrecenben : június 20—22. és 21—28. Elnök : 

dr. Baltazás Dezső.
Hajdúböszörményben: június 17 — 18. Elnök : 

dr. Pápav József.
Hajdúnánáson : június 17—18. Elnök: dr. Fe- 

renczy Gyula.
Hódmezővásárhelyen : június 24—27. Elnök : 

dr. Kán Béla.
Karcagon: június 21—22. Elnök : dr. Milrovics 

Gyula.
Kisújszálláson : június 24—26. Elnök : Dóczy 

Imre.
Elnök : 

dr. Erdős 

dr. Papp

Tanítói továbbképző tanfolyamok. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter tanítók és tanítónők részére 
július hó 1. napján kezdődő, 3 hónapig tartó tovább­
képző tan folyamot tartat. A tanítók számára a bajai, 
félegyházai, stubnyafürdői és a temesvári állami 
tanítóképzőkben, a tanítónők részére pedig az eper­
jesi és a szabadkai állami tanítónőképzőkben tartanak 
továbbképző tanfolyamok Egy-egy tanfolyamra 50 
hallgatót vesznek fel. Az 50 hallgató közül harminc­
nak állami költségen adnak a képzőben lakást és 
ellátást. Ez a 30 hallgató 15 kor. útiköltség-átalányt 
is kap. 20 hallgató csak ingyenes szállásban részesül 
Mérsékelt díjazásért azonban ezt a 20 hallgatói is 
ellátják. Felvétel iránt minden tanító és tanítónő fo­
lyamodhat ik. A bélyegleien kérvények március vé­
géig az illetékes tanfelügyelőnél, az iskolai elöljáró­
ságnál, illetőleg gondnokságnál nyújtandók be.

Uj leány-gimnáziumok. A közoktatásügyi mi­
nisztériumban három új leány-gimnáziumol tervez­
nek, egyel Kolozsvárra, egyel Pozsonyba és egyel 
Szegedre. Tehát mindenik állami egyetem mellett 
lesz a jövőben állami leány-gimnázium, csak Debre­
cenben nem. Remélhető, hogy ill meg az egyetemes

J /áramyrossziyelen : június 14-15.
Dóczy Imre.

Mezőtúron : június 19—20. Elnök :
József.

Szalmáróli : június 24-28. Elnök :
Károlv.

egyház teremti meg, illetve fejleszti ki a Dóczy-féle 
intézetből a leány-gimnáziumot s pótolja ki így az 
állam mulasztását.

A IIagyar reformálus tanítók országos egyesü­
letének állandó válaszíámya hétfőn délután a Ferenc 
József tanítók Házában ülést tarlóit, amelyen a vá­
lasztmány nagy számban jeleni meg. Simon Károly 
elnök megnyitója után a választmány egyhangúlag 
állást foglalt a fizetésrendezés ügyében. Elhatározta 
a választmány, hogy a felekezeti tanítóságot éri 
sérelem dolgában átiratot intéznek az öl református 
egyházkerülethez és a kulluszniniszterhez. amelyben 
sürgősen kérik a fizetésnek olyan módon való rende­
zését, hogy a felekezeti tanítóság az államiakkal 
egyenlő elbánásban részesüljön. Ezután megállapi- 
lötiák az ezidei közgyűlés idejét, mely az Országos 
Tanítói Szövetség közgyűlésének első napján, július 
2-án délután négy órakor lesz. A közgyűlésen a fize­
tésrendezés ügyének előadójául Uray Gyulát kérték 
fel, a nvugdíjügyet pedig Mohácsy János fogja ismer­
tetni.

Tanári gyűlés. Az országos református tanár- 
egvcsület választmánya március 31-én Debrecenben 
gvülésl tartott, melyen az idei Zilahon tartandó 
(május 29—30.) nagygyűlést előkészítették. A köz­
gyűlés két legfontosabb tárgya : a magyar irodalom 
és a latin nyelv tanításának ügye lesz, melyről szak­
értekezletet fognak tartani. Tárgyalni figják az inter­
nál usi nevelés reformjait, valamint az iskolai l ránia 
előadások didaktikai fontosságát. Végül szóvá teszik 
a református tanári státus rendezésének a sok ígér­
getés és biztalgatás dacára is még mindig késő 
jigvét. Erre nézve ugyan újabban ismét megnyugtató 
Ígéretekkel akarják a tanárokat leszerelni.

Iskolakerülők városa. Egész Magyarországot így 
lehetne nevezni, hogy iskolakerülők országa, meri 
lanügv. különösen népoktatásügy dolgában igen csak 
a Balkánon vagyunk. De városokra osztva a mi szé­
gyenünket, még is Szabadka az első az iskolakerülés 
dolgában. Egy jelentésből olvassuk, hogy hatezer 
iskolakerülőjük van s a hatóság tehetetlen velük 
szemben. Vajh’ mikor érik meg már a magyar ember 
arra. hogy az iskola az ő gyermekének nem ellensége.

Hercegovina fővárosában évek óla működik egy 
kis magyar iskola, hol a szegény tanulók a hasznos 
ismeretek mellett anyagi segélyben (könyv, ruha slb.) 
is részesedtek. Most a polgárság tüntetést rendezett 
ez ellen a szegénv kis iskola ellen s hangosan köve­
telte az iskola bezáratását. Aki a mi viszonyainkat 
ismeri, biztosan megjósolhatja a kis magyar iskola 
gyászos sorsát.

Magyar iskola New-Yorkban. A new-yorki magyar 
református egyház elhatározta, hogy káplán-tanítói 
állási szervez, melynek célja az. hogy szombaton, 
amikor az amerikai iskolákban szünet van. a magyar 
gver ekek összege üj l essenek s magyar íras-ol vasasra, 
földrajzra és történelemre lanillassanak : vasárnap 
pedig a gyerekek vallásos oktatásban részesülnek. 
Mint a new-yorki „Református Híradó “ közli, még 
e hó folvamán megkezdi áldásos működését a new- 
yorki magvar református káplán-tanító. Gercnday 
László, ki ..Légionéi" néven itthon írói hírnévre lelt 
már is szert.
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V IiszánIüli református egyházkerület püspökétől.

11)95 1912. sz.

\(it;!/tiszlelrlü Esperes L'r !
A vallás- vs közoktatásügyi m. kir. n ini-.zler 

intul 21.ölti. szám alatt a következő leirat érkezett 
liyzzám :

..Az állami tanító és tanitónőképzö intézetek 
tanulmányi rendjének egységessége szükségessé 
teszi. hog\ a hit- és eikölcstani oktatás tananyagából 
az illetékes főtiszt, egyházi főhatóság által nag- 
allapilotl tanterv alapján, az illető hitoktatók által 
tanmenetek készíttessenek s azok a főtiszt, főhatóság 
állal jóváhagyva, ide felterjesztessenek.

Van szerencsém ennélfogva a főtiszt, főhatóságot 
tisztelettel felkérni, mé It óz lass ék intézkedni aziránt, 
hogy az állami tanító és tanitónőképzö intézeteknél 
működő s a főtiszt, főhatóság bölcs fen ha lósága alá 
tartózó hitoktatók a hit- és eikölcstani oktatásnak 
állandó tanmenetéi elkészítsék s azt a főtiszt, fő­
hatóság utján ide felterjesszék".

K miniszteri intézvény értelmében kérem nagyi, 
esperes urat. hogy amennyiben egyházmegyéje terü­
letén állami tanító- és tanítónőképző-iidézetek van­
nak. a vallástanító tanerők, vagy lelkészek a hit 
és erkölcs la ni oktatásnak állandó tanmenetét ké­
szítsék meg és hivatalomhoz a folyó isk. év végéig 
terjesszék be.

Atyafiságos szeretettel vagyok
Debrecen. 1912 április hó 1.

lír. Ilaliazár Dezső,
püspök.

Az egy ház kerületi közgyűlés fontosabb tárgyait 
ma még nem közölhetem. Az előkészítő bizottsági 
ülések : egyházkerületi tanügyi, egyházkerületi pénz­
ügyi. főiskolai igazgatótanácsi, népiskolai tanügyi 
gyűlések szolgáltatnak nagy mennyiséget és mind­
azok az. előterjesztések, melyeket a nagyt. esperes 
urak az egyházmegyékről küldenek be.

Közönségesen ismert dolog, hogy a tárgyalandó 
ügyek évről-évre szaporodnak, hogy az ügyiratok 
számbavétele, az előadó jegyző urak között való 
szétosztása, a tárgysorozat összeállítása, az elő­
adandó tárgyak feldolgozása sok időt igényel, ennél­
fogva becses figyelmébe zárom, hogy az egyház­
megyéjéből a kerületi közgyűlés elé szánt és köteles 
ügyiratokat, hátirattal ellátva, iratjegyzékbe véve, 
május hó 15. napjának déli 12 órájáig hivatalomhoz 
beküldeni mélióztassék, mert a későbben érkezőket 
a tárgysorozatba lel nem vétethetem.

Á közgyűlés alkot ól agjai évek óta kedvezményes 
vasúti árak mellett utazhatnak. Hogy e tekintetben 
is kellő időben felterjesztéssel élhessek, kérem nagy- 
tiszteletű esperes urat, hogy a gyűlésre jövő alkotó 
tagok névjegyzékét, a lakás, utolsó posta és vasúti 
feiszállóhelv pontos megjelölésével, hozzám április 
hó 28-ig méltóztassék beküldeni.

Nagybecsű figyelmét a fentiekre ismételten fel­
kérve,

atyafiságos szeretettel vagyok
Debrecen, 1912 március hó 28.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

KÜLÖNFÉLÉK.
1769 1912. sz.

X <u/ylisztéléiü Esperes l 'r !
Klnöktársam Öméltóságával történt közös meg­

állapodásunk szerint ez év tavaszi közgyűlésünket 
debreceni főiskolánk dísztermében június hó 3. 
(három) és következő napjain tartjuk meg a követ­
kező sorfend ben :

■ Innius hó 3-án délelőtt 9 órakor bírósági ülés.
.Június hó 3-án d. u. 3 órakor esperesi értekezlet.
Június l-én délelőtt 9 órakor a közgyűlés meg­

nyitása, ezután lelkészszentelés.
Szentelésre az K. T. I. t.-c. 138. §-a értelmében 

a rt mb s lelkészek és lelkész jellegű középisk. rendes 
tanárok megjelenni tartoznak. Méltóztassék azért 
az egyházmegyéje területén lakó azon ifjú rendes 
lelkészekét, kik egy vagy más legyőzhetetlen akadály 
miatt az 19(19. év tavaszán tartott lelkészszentelésen 
meg nem jelenhettek és akik 1909 tavasza óta 
lettek rendes lelkészekké, vagy alkalmaztattak lei- 
készjellegii rendes középisk. tanárokká, felhívni és 
utasítani, hogy a törvény értelmében a szentelésen 
megjelenni ismerjék kötelességüknek. Méltóztassék 
a szent elét re jövő tiszteletes atyafiak névjegyzékét 
hozzám április 15-ig beterjeszteni, mert közölök kell 
jóéi őre kijelölnöm azt, akit az ünnepélyes alkalom­
mal az egyházi beszéd tartásával megbízok. Április
1.). után a szentelésre jövő atyafiakat a továbbiakra 
nézve kellő utasítással hivatalom látja el.

Ilii- a falunkból. Hz a mi falunk, nagy falunk 
Debrecen. Itt történt, hogy a város legmesszebbmenő 
támogatásával, a görög kai holikusok (vannak vagy 
500-an) díszes templomot építettek a Szén t-An liá­
nt cza végén. A város azonban kikötötte, hogy ebben 
az új templomban aztán csak magyar szónak szabad 
elhangzani. Most, hogy a húsvéti istenitiszteletek 
sorrendjét közük a helyi lapok, olvassuk, hogy ekkor 
és ekkor minden nyelven olvastatik az evangéliom. 
Tehát nemcsak magyarul, hanem, mint értesülünk : 
oláh. ruIlién és tót nyelven is. Nesze neked Debrecen. 
Te nagy falu.

Lelkészválasztás. Az újlétai református egyház 
hívei Bogdán János szerepi helyettes-lelkészt vá­
lasztották meg. a Vértesre távozó Á. Nagy Sándor 
eddigi lelkészük örökébe. Áldás és békesség a válasz­
tókra s választottra egyenlőképpen.

Alapkőletétel. A békéscsabai református hívek 
nyolcvanezer korona költségelőirányzattal templom­
építéshez foglak. A templom alapkövét múlt vasárnap 
lelték le ünnepélyesen. Úgy tervezik, hogy az épí­
tendő templom őszre készen lesz s a felszentelésre 
mar is invitálják főtiszteiétű püspök ural. Segítse 
az l r a maroknyi magyarságot nyereségről-nye- 
reségre !
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zunk például egyáltalán nem törődik az egész naptár- 
üggyel.

Az országos református tanár-egyesiilet központ i 
igazgatósága folyó évi március 31-én. virágvasárnap, 
gyűlési tartott (Debrecenben) a református kollé­
giumban. A gyűlés főtárgya az egyesület évi közgyű­
lésének előkészítése volt, amely ez iskolai évben 
május hó 29-én és 30-án Zilálton fog tartatni, ahova 
a Wesselényi kollégium elöljárósága és tanárkara 
már a múlt évben meghívta az egyesületet. E köz­
gyűlés nincsen felavató vagy jubiláló ünnepséggel 
egybekapcsolva, mint volt pl : Marosvásárhelyen, 
vagv Szalmáról! s így annál több idő jut a felolva­
sásokra s azok megvitatására. Az elnökség meglelte 
a lépéseket, hogy a jelenlegi tanügyi helyzetnek kél 
nevezetes kérdése, l. i. a magyar irodalom és latin 
tanítás ügve tárgyalás alá kerüljön. Jelentékeny 
felolvasás lesz továbbá a kálvinista tradícióknak az 
inlernátusi nevelésben való jelentőségéről és a kollé­
giumi Uránia színház didaki ikai fontosságáról szóló 
értekezés. Előbbit dr. Csűrös Ferenc, debreceni, utób­
bit természetesen egyik ottani tanár, dr. Nagy Sándoi 
fogja tartani. Az igazgatósági gyűlésen tárgyalás alá 
kerül a református tanári status rendezésnek a sok 
ígérgetés és biztatás dacára is még mindig késő ügye. 
Erre vonatkozólag az egyesület országos nevű és 
tekintélyű elnöke, Dóczi Imre jelentette, hogy a 
kultuszminisztériumban személyesen tárgyalt Gott­
hard osztálytanácsossal (miután a kereseti Bonez 
Ödön ez alkalommal nem volt Budapesten), aki meg­
nyugtató választ adott. Nevezetesen, hogy a most 
soron levő tanári statusok (református, ág. hitv., 
községi) rendezése folyamatban van, sőt ezek közt a 
legnagyobb statusnak, a rclormaiusnak az összeál­
lítása már el is készüli, de nem sokára, a többiekkel 
együtt fogják publikálni. A status-rendezés 1912 
január hó l-lől számít tátik s minden jogos igényt 
ki fog elégíteni.

A mezőtúri papválasztáshoz. Hogy járt el a mező­
túri papjelöltek meghallgatására kiküldött bizottság ? 
Erről a főgondnok írásban is számol a presbitérium­
nak : a beszámolásról a Mezőtúr és \ idéke 1912 
április 7-iki száma a következő értesítést adja: 
,.l)r. Ádám Sándor főgondnok, valamint annak idején 
főgondnoki beköszöntőjét, mostani jelentését is Írás­
ból olvasta fel. Eljárt mindenben, amit a presbitérium 
rábízott. Felszólította mind az öt lelkészt, akiket a 
presbitérium tekintetbe vett, de csak kellő fogadta 
el a jelölést. Felolvassa elébb Csomasz Dezső szerény, 
rövid levelét, utána Juhász László „valóban költői 
szárnvalásu“. háromnegyed ívre terjedő elfogadó 
sorait. Előadta, hogy Csomasz Dezsői Móron ő rajta 
látnil hárman hallgatták meg. I. i. Borsos Karoly 
főginm. igazgató. (Ír. Ádám Ferenc és dr. Nyíri Kál­
mán ügyvédek. Teksztusl házallak vele, melyről (.so­
masz Dezső pár árai gondolkodás után közel egy órás 
beszédei mondott, „inelv a küldöttség tagjaiban vegyes 
érzelmeket keltett“. A felolvasott jelentésből azt

mindennemű ruhát, valamint csipke és szövet-függönyöket kifogástalanul
fest és vegyileg; tisztit.

Gyár és főüzlet: Arany János-u, 10. se.D E B K E V Mi E JÄ • Fiók üzlet : Batthyány-u. 2. sz. TELEFON 701SZ.
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kellett gondolni, hogy azzal a beszéddel, mely „nem 
volt egészen tekszhisszeni“, amennyiben attól „el-el- 
kalandozotl“, a bizottság tagjai nem voltak teljesen 
megelégedve. A móri tapasztalatok rövid vázolása 
után hosszasan foglalkozott főgondnok a csízi és 
hanvai paphallgatás részleteivel. Juhász Lászlói ezen 
ti l;rt helyen dr. Ádám Sándor, dr. Ádárn Ferenc, 
Hódi István. Beregszászi Imre, Báthory Sándor, 
lér dós Dániel és Varga (iábor egyháztagok hallgatták 
meg. .1 esizi beszédre előzetesen készült Juhász László, 
a haiwail peditj kihúzol! tekszlus utópián mondotta. 
A főgondnoki beszámoló kiemelte e beszédek szép­
ségeit s a hallgatóságra lett hatását. Szerinte a hanvai 
még szebb, kerekiledebh és teljesen teksztusszerii 
volt. Klöadta továbbá a főgondnok, hogy mivel .Ju­
hász Lászlóról már Mezőtúron is több mende-monda 
volt elterjedve, ó igyekezett ezeknek is végére járni. 
A bizottság tagjai teljes számban megjelentek Hanvai 
Zoltán földbirtokosnál, aki bár ellenséges viszonyban 
van .Juhász Lászlóval, róla általános meglepetésre 
úgy is. mint papról, úgy is, mint emberről a legszebben 
nyilatkozott. De nem elégedett meg a „hanvai remete“ 
jótállásaival, hanem Hódi Istvánnal még azna]) át­
ment Rimaszombatba, ahol Lukács Géza alispántól 
kértek információink". Az alispán úr adott is ezeket, 
amelyek Juhász László egyéniségét más oldalról mu­
tatják be. ő ezeket az információkat kezdettől fogva 
nem tartotta megbízhatóknak, mert Lukács Géza 
Juhász Lászlónak politikai ellenfele s így vele szemben 
elfogult. (Hódi István közbeszól, de a főgondnok 
figyelmezteti vendég mivoltára.) A „rágalmak“-kal 
szemben védi Juhász Lászlót s elmond róla minden 
jót, amit csak emberről lehet. Tudományosan képzelt 
ember, aki a tavalyi érettségi alkalmával Mezőtúron 
oly járatosnak tűnt fel mindenben, mintha az összes 
középiskolai tárgyakban szakember lenne, úgy. hogy 
a „gimnáziumi tanárok mind elámúltak sokoldalú 
tudásán“. Könyvei jelenlek meg. amelyek közül egy 
kötet teljesen elfogyott s „most aranyért sem lehel 
már kapni". Juhász László a főgondnoki beszámolás 
szerint 8 nyelven tudja magát megértetni s négy 
nyelvet folyékonyan beszél, stb. stb. Detán elég is 
ebből ennyi.

Szabadságon. Dr. Szerem ley Béla debreceni fő- 
gimnáziumi tanár, megrongált egészségét helyre­
állítandó. szabadságra távozott.

Ollózás. Egy amerikai híradást iktatunk ide. 
Szomorú világot vet az ottani viszonyokra, egyházunk 
s híveink helyzetére. A hír ez : „A magyarországi 
református egyházhoz nem csatlakozott, úgynevezett 
„presbyteriánus" amerikai magyar papokat azokból 
a pénzekből fizetik, amiket a gazdag amerikaiaktól 
kollektáltak össze az „angol" presbyteriánusok. A 
gazdag amerikaiak ezt a pénzt a szegény magyar be­
vándorlókon veszik be. akiket sok helyen szinte éh­
bér fejében (ott van legújabban a st.-lawrencei 
sztrájk), állatok módjára dolgoztatnak a gyárakban 
és bányákban. Ahhoz a pénzhez tehát sok esetben 
a szegény magyar munkások sóhaja, verejtéke, sőt 
vére is van tapadva“.

Személyi változás. Főtiszt elet ü püspök úr Be­
nedek Pál s.-lelkészt Hegyküzpályiba rendelte ki.

Ilamsegély. A kultuszminiszter a szatmári refor­
mátus tanít ónőké pző-intézetnek tanszerek beszer­
zésére 1700 korona államsegélyt engedélyezett.

Fegyverre honfiak ! A honvédelmi miniszter a 
karcagi református főgimnázium ifjúsága használa­
tára 29 lőfegyvert ajándékozott, hogy magukat a 
katonás testgyakorlásban s különösen a céllövészet­
ben gyakorolhassák.

Végh Józsefet, az érmelléki egyházmegye új 
esperesét április hó 24-iki egyházmegyei gyűlése 
iktatja be ünnepélyesen új állásába.

Amerikába távozó lelkész. Kerekes Béla volt 
kábái segéd-lelkész a napokban Amerikába távozott, 
ahol rendes lelkészi állást nyert. Áldás kísérje őt az 
új hazában !

Harangfeltétel. A nyirmárlonfalvai református 
egyház március hó 30-án házalta fel újonnan épült 
tornyába 2. szintén újonnan készített harangját. 
Addig is. mig a torony- és a harangszentelés megtar­
tatnék, kötelességemnek tartom a harangjainkat 
készítő céget lelkésztársaimnak figyelmébe ajánlani, 
mert olyan becsületes, remek kivitelű, gyönyörű 
hangú harangokat produkált, amelyek előtt a leg­
teljesebb elismeréssel kell meghajolnunk. A nagyobbik 
harang B hangú, 342 kilogramm súlyú : a kisebbik 
I) hangú. 178 kilogrammnyi. Mindkettő vasállvá­
nyokra van helyezve s a legmodernebb rendszer 
szerint készítve. A harangok kilogrammja 3 korona 
50fillérbe került. Mint fentebb emlilém, kivitelük 
impozáns, művészi, a legkényesebb igényeket is ki­
elégítő. Hangjuknak tiszta szép csengése, dallamos­
sága, összeüldkezése nem hagyja a szível és lelket 
megihlet és nélkül. Készítőjük Szlezák László harang­
öntödéje. (Lakik : Budapest,- Frangepán-utca 77.) 
Készítő gyárost mindenkinek pártfogoló jóakaratába 
a legmelegebben ajánlom. Nyirmártonfalva, 1912 
április hó 3-án. Aj lay Jenő, református lelkész.

Református könyvnyomda, papirkereskedés, val­
lásos irat és bibliaterjesztés. Alólirott missziói lelkész, 
ki Tiszapolgáron 12,000 róni. katli. között, az egri 
főkáptalan 54,000 holdnyi birtokán, 25 tanyán szerte­
szórva. szegény, cselédi sorsban élő 000 református 
léleknek vagyok a lelkésze, egyházunk érdekében, 
hitelveink terjesztése szempontjából egy kisebb nyom­
dát, papirkereskedést vásároltam, amit biblia- és 
vallásos irat terjesztéssé szélesítettem ki. Célomat 
csak úgy érhetem el, vállalkozásom, egy protestáns 
lelkészre nézve ez igen nehéz helyen csak úgy sike­
rülhet, ha a protestáns egyhazak, iskolák, lelkész­
társak és tanférfiak támogatnak. Igen szépen kérem 
hit testvéreimet, hogy az első megrendelő : szeretett 
püspököm : főtiszteletű és méltóságos dr. Baltazár 
Dezső úr példája után indúlva, az első ilynemű refor­
mátus vállalatot támogatni szíveskedjenek. Minőség 
és ar tekintetében igyekszünk a legjobbat adni. 
Bizalommal a kollegiális és testvéri szeretet iránt, 
vagyok tisztelettel Tiszapolgár, Benkő Vidor refor­
mátus missziói lelkész.

A „Vasárnapi Újság“ április 7-iki húsvéti száma 
a rendesnél nagyobb terjedelemben, az érdekes ké­
pek és cikkek gazdag változatosságával jelent meg.
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Képeinek és képsorozatainak tárgyait a legfeltűnőbb 
aktualitások adják: húsvét a régi magyar művészet­
ben (Divald Kornél cikkével), Gabányi Árpád búcsú- 
zása (Iváníi Jenő cikkével), Háry Gyula pompás 
kópéi Budapest elütő részleteiről, Lilkei Aurél rajza, 
nevezetes opera-előadások és díszletek képei (Haraszti 
Kmil cikkével), a M. T. K. pályafelavatási ünnepe, 
vizi repülőgépek versenye stb. Szépirodalmi olvas­
mányok: Lévay József, Ady Endre, Habits Mihály 
versei, Szemen1 György regénye, Kaffka Margit no­
vellája, Bársuny István cikke, Jansen Bürge regénye 
stb. Egyéb közlemények : kép az Új Színpad előadá­
sáról, divat-képek s cikk s a rendes heti rovatok: 
Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasár­
napi Újság“ előfizetési ára negyedévre öl koruna, a 
„Yilágkróniká“-val együtt hal korona. Megrendelhető 
a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem-utcza 4. szám.) Ugyanitt megrendel­
hető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre két katona 40 fillér.

Rövid hírek. Léván a református templomot 
feltörték és kirabolták. — Egy fővárosi halottham- 
vasztó-kör hét éves jubileumát ülte annak, hogy 
alapszabálvai jóváhagyás vélkiil hevernek a belügy­
minisztériumban. A pápa magántitkára a semi- 
náriumi stúdiumokon kívül és a misekönyvön még 
semmiféle könyvet nem olvasott. — A német császár 
a családfői jogok védelmére színdarabot írt. — Egy 
kimutatás szerint a biharmegyei tanügyi állapotok 
a legsiralmasabbak egész országszerte. — A kultusz- 
miniszter a tanítóságot újabban patronázs-munkára 
akarja felhasználni. — A szekszárdi diákok a húsvéti 
vakációban felrándultak Bécsbe, otl tüntető szíves­
séggel fogadta őket a hatóság. — lolstoj egykori 
birtokából, Jasznaja-Poljanából, gazdasági egyete­
met létesítenek — Egy szellemes lelkész így szólt : 
„Ha a híveim ruháját nézem, nem tudom, hol van­
nak a szegények. Ha a perselyek tartalmát nézem, 
nem tudom, hol vannak a gazdagok ?

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA.
Szerkesztő helyettes: URAY SÁNDOR.

1900—1912. sz.

Pályázat.
a nagvkárolyi református egyházmegyében lexo 

kántorjánosi református rendes lelkészi állási a.

Jövedelem. 1. Szénapénz az egyház pénztárából 
50 korona. 2. Régibb terményfizetés heh etl kész­
pénz 1200 korona. 3. Kataszteri birtokiv szerint 
34 hold 454 n-öl szántóföld haszonbére 1200 korona. 
1. kát öl (24 köbméter) kemény tűzifa beszállítva 
per 20 korona = 120 korona. 5. Stóla állag egyház­
kerületi szabályzat szerint űzetve 130 korona. Mind­
össze 2700 korona. A 2. pont alatti 1200 koronába 
az eddigi állami 308 korona 64 fillér állami fizelés- 
kiegészítés is — congrua — beleszámítva.

Megválasztott lelkész állását folyó évi szeptem­
ber 1-ső napján köteles elfoglalni.

Felszerelt pályázati kérvények folyó évi május 
hó 1-ig Berey József espereshez Xagyecsed, Szál már 
vármegye küldendők.

Kelt Debrecen, 1912 április 3.
I)r. Baltazár Dezső,

püspök.

Pályázat,
a máramaros-ugocsai egyházmegyébe kebelezett teke­
házai református lelkészi állásra.

Jövedelem :
1. Lakás kerttel.
2. Tíz kalesztrális hold föld, három temető és 

az ócska falusi földek haszna: adóját az egyház 
fizeti.

3. Készpénz kongruával, lőkeképzősegélylyel 
2300 korona.

4. Királyházáról remélhető 250 korona. 
Kötelessége Királyházán is teljesíteni lelkészi

szolgálatokat. A választás érvényre emelkedése után 
az állás azonnal elfoglalandó.

A lörvényszerűleg felszerelt pályázati kérvények 
a folyó évi április hó 29. (huszonkilencedik) napjáig 
Biki Ferenc espereshez Tekeházára (Postahely. 
Ugocsa várni.) küldendők.

Kelt Debreczen, 1912 április 2-án.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

I*i I* vni Sorház
Sternád perene

Debrecen, sarkán.
Debreceni Első Takarékpénztár palotáiéban.

Modernül berendezett pince
Étterem és körcsarnok.

Vidékiek találkozó helye.

Kitűnő magyar és francia konyha.
Tisztán kezelt italok.

Valódi pl Itteni sör.
Figyelmes, pontos és előzékeny kiszolgálás.

Előre megrendelt társasebéd és vacsora mérsékelt áron
TELEFON 85*.
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Van szerencsém becses figyelmét felhívni 
budapesti mintára berendezett saját készitményü

te íÉÉtóalleleie,
hol dús raktárt tartok úgy férfi, 
mekruhákból. valamint a legfinomabb bel- és 
külföldi szövetekből, melyekből a legelegánsabb 
férfi öltönyt, felöltőt, vagy téli kabátot mérték 
szerint a legelegánsabb kivitelben, jutányos 
árban készítek.

Ennek meggyőződésére kérem a közeledő 
idény beálltával leendő szükségletének fedezésére 
engem megbízni s bizton tudom, hogy már az 
első rendelés után állandó vevőim közé fogom 
sorozhatni.

Czégvezető:

Fettmann Sándor.
Tisztelettel:

Róth Adolf.
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Legszebb kivitelű 
képek; nagyítások, 
festmények a leg­
olcsóbb árak mellett

Burg Izsó
fényképész míiter- 
:mében készülnek:

DEBRECZEN,
Kossuth-utca24.
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újabban megjelentek:
Barcsa János, (íyászdalok ref. ének 

vezérek használatára..................
Debreczeui Lelkészitár IX. kötet . 
Bross Lajos dr., Református hit­

tudomány (Dogmatika)...................
Jánosi Zoltán, Papi dolgozatok VT. k. 
Luhácsy Imre, Egyházi beszédek. , 
Mitrovlcs Gyula, Összegyűjtött Papi

dolgozatok VI. kötet.....................
Peti Lörincz, Egyházi beszédek 11.

Renan Ernő, Az evangveliumok és 
második keresztyén nemzedék . . 

Renan Ernő, Az antikrisztus .... 
„ „ Szent Pál, a keresz-
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vitArios Sándor
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készíti a jelenkor legjobb
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